

богдо. Глядя на Орокъ-норъ съ его большою частью возвышенныхъ береговъ, получается впечатлѣніе глубокаго провала, нѣкогда, вѣроятно, наполнявшагося водою значительно выше; нынѣ же, по словамъ монголовъ, не всегда полностью прикрывается даже его дно. Наибольшая глубина озера приходится у сѣвернаго берега, хотя значительные омуты, согласно показаніямъ тѣхъ же монголовъ, имѣются во многихъ мѣстахъ этого бассейна. Периодически, приблизительно черезъ десятилѣтній промежутокъ, рѣчка Туинъ-голь приносить очень мало воды и озеро мелѣеть на столько, что по немъ свободно бродятъ лошади и коровы; многочисленная же рыба частью скопляется въ омутахъ, частью погибаетъ въ грязи, становясь добычею крылатыхъ хищниковъ.

Описываемое озеро, какъ замѣчено выше, прѣсное, хотя и не имѣть истока. Это обстоятельство заслуживаетъ особенного вниманія въ виду того, что внутренніе Центрально-азіатскіе бассейны, находящіеся въ такомъ же положеніи, заключаютъ соленую воду.

Въ наше здѣсь пребываніе озеро стояло подо льдомъ, занесеннымъ снѣгомъ. Нынче оно замерзло 15-го октября, — на двѣ недѣли раньше средняго замерзанія. По ночамъ отъ времени до времени раздавался на озерѣ трескъ льда, гулко отдававшійся въ сосѣднихъ горахъ. Къ веснѣ толщина льда достигаетъ пяти-семи футовъ; иногда значительныя льдины держатся на озерѣ до начала мая.

Въ западной и южной частяхъ озеро богато ключами, поздно или даже совсѣмъ не замерзающими. Высокій камышъ окаймляетъ воды озера то широкими, то узкими полосами.

Въ лѣтнее время, а еще больше на осеннихъ и весеннихъ перелетахъ птицъ, на озерѣ Орокъ-норъ скопляются большія стада плавающихъ и голенастыхъ пернатыхъ, которыя наполняютъ воздухъ своими голосами. Теперь же присутствія ихъ на озерѣ почти не замѣчалось; только изрѣдка пролетали надъ незамерзшими ключами одинокая чайка, утки-кряквы или раздавался голосъ запоздавшихъ сѣрыхъ гусей. Изъ осѣдлыхъ же птицъ въ окрестностяхъ озера мы чаще всего наблюдали черныхъ вороновъ, сарычей, луней, подорожниковъ и жаворонковъ. Что же касается звѣрей, то среди послѣднихъ какъ и прежде попадались харасульты, волки, лисицы и зайцы.

На восточномъ берегу Орокъ-нора образовалась дюна мелкаго сыпучаго песка, за которую на нѣкоторомъ разстояніи въ томъ же восточномъ направленіи, тянется по дну общей долины еще болѣшій валъ такого же песка, доходящій до мѣста расположенія слѣдующихъ, меньшихъ по размѣрамъ озерковъ. Несомнѣнно, что въ сравни-